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озвиток у школярів соціаль-
них навичок відіграє вели-
чезну роль у самореалізації 
індивіда в суспільстві. До-
слідження принципів і норм 
соціального розвитку учнів і 

вплив навколишнього середовища на цей 
процес були проведені Д. Богоявленською, 
Л. Виготським, Ю. Гільбухом, Є. Ільїним, 
Н. Лейтесом, О. Лукаш, А. Матюшкіною, 
М. Плоткіною, А. Савенковою, Л. Обухо-
вою, М. Фесенко, Р. Шаяхметовою та ін. 
Вивчення успішного досвіду інших країн, 
наприклад, таких, як Канада, стосовно ор-
ганізації навчального процесу і побудови 
культури школи, яка б сприяла правиль-
ному соціальному розвитку обдарованих 
учнів, має велике значення для вітчизня-
ної педагогічної практики. Це пов’язано з 
тим, що обдаровані учні через свою неор-
динарність та унікальність часто відчува-
ють труднощі в налагодженні соціальних 
контактів.

У школах Канади вчителі, консультан-
ти, ментори є агентами соціалізації, тоб-
то як фасилітатори та посередники у на-
лагодженні взаємодії дітей із соціумом 
[1, с. 156]. Учителі, консультанти, мен-
тори проводять роботу щодо соціалізації 
учнів, тісно співпрацючи з їх родинами. 
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Саме інтереси обдарованих дітей і їх сімей, 
а також можливості навчального закладу 
щодо їх задоволення визначають функції 
головних агентів соціалізації обдарованих 
дітей [2].

Роль учителя у школах Канади полягає 
не тільки в навчанні школярів, підвищенні 
їх інтелектуального рівня, але й соціаліза-
ційним впливом на школярів. Це, насампе-
ред, сприяння у налагодженні тісних друж-
ніх стосунків учня з однолітками, набуття 
позитивних соціально-культурних нави-
чок і настанов, формування в дітей соціаль-
ної обдарованості як важливої передумови 
розвитку всіх інших індивідуальних особ-
ливостей дитини.

Учитель відповідальний за створення 
відповідного навчально-виховного середо-
вища на класно-урочних заняттях, тобто 
групування учнів за рівнями: навчальними 
інтересами, здібностями до наукової діяль-
ності, темпом і стилем навчання і т. п. Од-
нак сфера впливу вчителя на соціальний 
розвиток обдарованих учнів у Канаді не об-
межується класно-урочними заняттями, це 
і постійний двосторонній зв’язок учителя з 
учнем, який створюється і на післяурочних 
заходах – екскурсіях, міжшкільних акціях 
тощо [3, р. 17].

При організації самостійної роботи обда-
рованого учня роль учителя полягає в іден-
тифікації потреб дитини та налагодженні 
супутніх проблемних ситуацій під час ви-
конання учнем завдань, а також у фасиліта-
ції міжособистісних взаємин (наставник – 
учень, учень – учень), що ведуть до реле-
вантного розуміння наукових істин і соці-
альної реальності. Таким чином, досягнен-
ня ефективного та успішного навчально-
го результату учня залежить від професіо-
налізму вчителя, зокрема, уміння грамот-
но застосовувати навчальні методики, ор-
ганізовувати робоче місце школяра і пра-
вильно оцінювати результати його діяль-
ності [3].

Ураховуючи особливе ставлення канад-
ських педагогів до ролі вчителя у навчаль-
но-виховному процесі обдарованих школя-
рів, можна сказати, що вчитель, як агент со-

ціалізації обдарованих учнів, повинен бути 
прикладом особистісного розвитку і само-
ствердження себе в професійній і соціаль-
ній діяльності. Крім цього, учитель пови-
нен володіти гуманістичним світоглядом і 
слідувати конвенційним нормам і ціннос-
тям канадського суспільства.

Крім учителів, як провідних агентів со-
ціалізації обдарованих учнів у навчально-
виховному процесі, важлива роль консуль-
тантів і менторів, які,  тісно співпрацюючи 
з учителями і батьками обдарованих дітей, 
доповнюють і збагачують соціалізаційні 
практики, допомагають максимально задо-
вольнити навчальні потреби обдарованих і 
талановитих учнів.

Консультування школярів, обдарова-
них зокрема, у загальноосвітніх школах 
Канади є невід’ємною складовою навчаль-
но-виховного процесу. Незважаючи на те, 
що в Канаді немає федерального міністер-
ства освіти, яке б регулювало систему осві-
ти в цілому, у практичній роботі консуль-
танти повинні керуватися деякими нор-
мативно-правовими актами: Кодом етики 
(Code of Ethics), розробленою Канадською 
асоціацією консультантів і психотерапев-
тів (Code of Ethics, Canadian Counselling 
and Psychotherapy Association, 2007), 
Стандартами практики для консультантів 
(Standards of Practice for Counsellors), Ак-
том свободи інформації й захисту конфі-
денціальності (Freedom of Information and 
Protection of Privacy Act) та іншими зако-
нодавчими документами, які є діючими в 
окремих провінціях Канади [4, р. 10] .

Шкільний консультант у Канаді є штат-
ним працівником загальноосвітньої шко-
ли і призначається шкільною радою муні-
ципалітету за наявності ступеня магістра в 
галузі психології та педагогіки (educational 
psychology), прикладної психології та кон-
сультування [5, р. 1].

Функцію шкільних консультантів ви-
значають як сприяння у наданні технічної 
допомоги й організації системної підтрим-
ки розвитку програми консультування в 
школі для обдарованих і талановитих учнів 
з метою задоволення їх потреб, так само як 
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і учнів, які не були ідентифіковані як обда-
ровані. Ця допомога включає участь шкіль-
ного консультанта в процесі ідентифікації 
дитини, забезпечення групового та індиві-
дуального консультування, рекомендаці-
ях із застосування додаткових ресурсів та 
інформаційних матеріалів для розвитку 
творчого потенціалу учнів, сприяння розу-
мінню та усвідомленню педагогічним ко-
лективом школи особливих потреб обдаро-
ваних дітей, участь консультанта в курсах 
підвищення кваліфікації. Зазначимо, що 
шкільний консультант, як агент соціаліза-
ції обдарованих школярів, відповідальний 
за надання академічної та особистісно-со-
ціальної підтримки учня, а також допомоги 
у виборі майбутньої професійної діяльнос-
ті [6, р. 42–43].

Враховуючи вищезазначене, метою кон-
сультування обдарованих дітей є підви-
щення самосвідомості учня, розширен-
ня його навичок і вмінь, особистісне зрос-
тання, усе, що могло б допомогти розвитку 
здорової соціальної та емоційної сфери об-
дарованої дитини.

Особливою вимогою, яка висувається до 
роботи шкільного консультанта, є знання й 
усвідомлення природи дитячої обдарова-
ності, а саме: асинхронного розвитку учня, 
його пристрасті до навчання, емоційної 
напруженості, жага до досягнень відмін-
них результатів у виконанні шкільних за-
вдань, потреби в інтелектуальній діяльнос-
ті, прагненні до охайності або перфекціо-
нізму, уміння враховувати інтровертність/
екстравертність особистості школяра, ви-
соку моральну чутливість учня до соціаль-
ної справедливості тощо [7].

У провінціях Юкон і Британська Ко-
лумбія розроблені й успішно впроваджу-
ються цільові програми «Спеціальні про-
грами підтримки: методичний посібник» 
(Special Programs Services: A Handbook 
of Procedures and Guidelines), «Спеціаль-
ні освітні послуги» (Special Education 
Services: A Manual of Policies, Procedures 
and Guidelines). У цих програмах мета ді-
яльності шкільного консультанта визна-
чена як підтримка кожної дитини в її інте-

лектуальному розвитку, надбанні нею соці-
альних компетенцій і професійної орієнта-
ції, що, своєю чергою, сприяє становленню 
учня як відповідального громадянина сус-
пільства, мотивує його зробити позитив-
ний внесок у життя своєї країни [8; 9].

Функції шкільного консультанта поши-
рюються як на окремих учнів, так і їх групи 
і класи для забезпечення інтервенційних і 
превентивних заходів, а саме:

- забезпечення особистісного і соціаль-
ного розвитку згідно з віком дитини;

- надання порад учням, членам їх сімей 
та спільноти щодо сприяння зростанню по-
чуття власної гідності, особистої відпові-
дальності та набуття соціальних навичок, 
таких, зокрема, як прийняття самостійних 
рішень, наслідування соціально прийнят-
ним нормам і настановам; 

- пом’якшення дії або трансформація 
зов нішніх факторів, які можуть призвести 
до виникнення труднощів у школярів;

- підвищення освітніх досягнень учнів 
через постановку цілей, сприяння отри-
манню високих результатів у реалізації ін-
дивідуалізованого навчального плану і дій, 
спрямованих на підвищення ефективної 
навчальної роботи учня, вироблення пози-
тивних соціальних навичок;

- сприяння у виборі кар’єрного шляху і 
життєвих цілей за допомогою дослідження 
та уточнення нахилів учня до певного виду 
зайнятості, розвиток здібності до прийнят-
тя рішень, персонального планування осві-
ти для кар’єри [9, р. 14].

Превентивною стратегією є використан-
ня вчителями, батьками та фахівцями-кон-
сультантами читання та обговорення книг, 
які демонструють життєвий шлях відомих 
особистостей. Існує три види використан-
ня літератури в консультуванні обдарова-
них дітей: 

1-й – «посібник для виживання» – 
роз’яснення феномену обдарованості допо-
магає учням, які нею володіють, зрозуміти 
власну обдарованість;

2-й – збірник цитат обдарованих дітей;
3-й – путівник (керівництво) для бать-

ків у вихованні обдарованих дітей, який 
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включає директиви з оцінки особистісних 
характеристик дитини, у тому числі здіб-
ностей, мотивації і рекомендації для бать-
ків і вчителів, як задовольняти академічні, 
соціальні та мотиваційні потреби обдарова-
них дітей удома і в школі [10, р. 215].

Бібліотерапія (читання книг про обда-
рованих людей) або кінотерапія (перегляд 
фільмів про обдарованих людей) може 
бути допоміжним засобом для надбання 
дитиною додаткового життєвого досвіду. 
Такий вид терапії допомагає обдарованим 
учням розуміти власну винятковість, по-
долати життєві труднощі й використовува-
ти отримані знання як додаткове джерело в 
розвитку власного потенціалу [10, р. 216].

Таким чином, у канадських школах на 
консультанта покладається завдання забез-
печення континууму превентивних, розви-
вальних, корекційних і інтервенційних по-
слуг, а також допомога учням у викорис-
танні шкільних і громадських ресурсів для 
задоволення власних інтелектуальних, со-
ціальних і культурних потреб.

Роль ментора, як агента соціалізації об-
дарованих учнів, також дуже значуща в ка-
надських школах. За відсутності чітких 
меж відмінності, менторство ототожнюють 
з такими видами робіт з дітьми, як репети-
торство, тренування та надання приватних 
уроків [11, р. 30]. Існує п’ять характерис-
тик, які відрізняють ставлення ментора й 
учня від інших форм педагогічної роботи з 
обдарованими дітьми, а саме:

• загальне зацікавлення учня і ментора у 
специфічному полі діяльності;

• відповідність виховного і навчального 
стилю;

• довготермінове ставлення довіри;
• взаємне сприйняття симетрії, тобто 

рух у бік рівності у відносинах, яка досяга-
ється завдяки надбанню учнем знань і май-
стерності;

• обмін способом життєдіяльності, тобто 
учень поступово набуває властивої ментору 
соціальної моделі взаємодії з оточуючими.

Менторство характеризується віднос-
но стабільними відносинами між досвідче-
ним наставником (ментором, англ. Mentor) 

і менш досвідченим обдарованим підопіч-
ним (mentee), їх взаємною довірою і добро-
зичливістю, що сприяє навчанню та розви-
тку особистісних інтересів учня (mentee) 
[11, р. 30].

В урядовій програмі провінції Нова 
Скотія «Потреба досконалості: посібник 
щодо збагачення та освіти обдарованих» 
(Challenge for Excellence: Enrichment Gifted 
and Education Resource Guide) для задово-
лення потреб учнів і шкільних учителів ре-
комендується використовувати ресурси, 
наявні в школах і ділових колах. Ментор-
ство тут може застосовуватися як допомога 
учням у задоволенні їхніх навчальних і со-
ціальних потреб [12].

Фахівці та експерти з різних галузей 
людської діяльності здатні посилити інтер-
ес обдарованого школяра до вивчення на-
вчальних дисциплін. Ментором може ста-
ти вчитель, консультант, бібліотекар, ін-
ший учень, батьки або члени спільнот і т. д. 
Взаємини з ментором можуть допомогти 
учневі рухатися до нового рівня розуміння 
власних здібностей і обдарувань. Також він 
служить наочним прикладом того, як фахі-
вець певної спеціалізації виконує поставле-
ні завдання. Практична участь школярів у 
цьому процесі може допомогти йому отри-
мати особистісний досвід реальної спів-
участі в конкретній сфері людської діяль-
ності [13, р. 160].

В урядовій програмі провінції Нью 
Брунсвік «Обдаровані та талановиті учні: 
посібник для вчителів» (Gifted and Talented 
Students: A Resource Guide for Teachers) 
менторство розглядається також як стра-
тегія соціально-емоційного розвитку обда-
рованих учнів. Процес менторства передба-
чає постійні зустрічі учня з фахівцем у пев-
ній галузі діяльності або старшим учнем. 
Плідним є і менторство другого рівня, тоб-
то коли сам учень є ментором у молодшого 
школяра [14, р. 22].

Менторство – це динамічні трансформа-
тивні відносини між двома людьми, коли 
життєві позиції та соціально-культурні тра-
диції підлягають обміну та інтеріоризиру-
ються учасниками цього процесу [11, р. 30].
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В умовах сучасного канадського сус-
пільства менторство виконує ряд соціалі-
заційних функцій у роботі з обдарованими 
дітьми, вони схарактеризовані нижче.

1. Навчання, орієнтоване на кращий ре-
зультат (Improvement-oriented learning). 
Індивідуального досвіду учня недостатньо 
для підтримки його щоденної зацікавле-
ності в навчанні. Ментор повинен стежити 
за тим, щоб обдарований учень не залишав-
ся на місці, а власний потенціал застосову-
вав у повсякденній практичній діяльності. 

2. Індивідуалізація. В індивідуальній ро-
боті з учнем ментор здатний планувати і 
контролювати щоденну роботу учня і давати 
настанови або вносити корективи у навчаль-
ний процес. Тому кожен урок формується з 
урахуванням індивідуальних особливостей 
школяра, його інтересів і задатків. 

3. Зворотний зв’язок. Ця функція має 
важливе значення у менторстві, оскільки 
дає можливість аналізу засвоєних учнем 
знань. Під час традиційного навчання ру-
тинна робота здатна викликати нудьгу і 
втрату інтересу з боку школяра. Щоб уник-
нути цього, ментор формує зворотний 
зв’язок на основі діалогічності і динаміч-
ності взаємовідносин у процесі навчання..

4. Виконання практичних завдань з міні-
мальною участю ментора. Успішне навчан-
ня вимагає практичної діяльності дитини у 
сфері її інтересів. Однак практичні завдан-
ня повинні бути сплановані таким чином, 
щоб їх реалізація не перевищувала наявний 
рівень знань учня [11, р. 33]. 

У цілому успішна менторська програ-
ма може застосовуватися для обдарованих 
учнів будь-якого віку і є ідеальним мето-
дом задоволення особливих потреб обдаро-
ваних і талановитих учнів, оскільки сприяє 
загальному обміну знаннями в навчально-
му партнерстві. Менторство допомагає ди-
тині актуалізувати свій творчий потенціал, 
побудувати образ значущого іншого, якому 
він хоче наслідувати.

Менторство, по суті, сприяє не тільки 
підвищенню інтересу обдарованого учня 
до певної наукової дисципліни або сфери 
діяльності, але й сприяє його професійній 

орієнтації. Школяр, спілкуючись зі спеціа-
лістом у певній галузі, набуває не тільки те-
оретичних знань, але і вступає в професій-
ні взаємини ментора з його колегами [15].

Як зазначалося вище, у навчально-ви-
ховному процесі канадських шкіл особли-
ву роль відіграють батьки обдарованих 
учнів як головні партнери вчителів, кон-
сультантів, менторів. Це пов’язано з тим, 
що батьки, як правило, найбільш знайо-
мі з навчальними та інтелектуальними по-
требами своїх дітей, розуміють їх емоцій-
ні та психологічні стани, користуються до-
вірою і авторитетом дітей. Враховуючи ці 
обставини, батьки активно залучаються і 
співпрацюють з педагогічним персоналом, 
беруть участь у шкільних волонтерських 
акціях.

Зокрема, в урядовій програмі провін-
ції Острови Принца Едварда батьки обда-
рованих дітей указані як головні учасники 
команди з організації індивідуального на-
вчального плану. На батьків покладається 
відповідальність за:

- обмін інформацією про навчальні пе-
реваги та інтереси дитини, її реакцію на 
зов нішні обставини та шляхи уникнення 
проб лемних ситуацій;

- співпраця із шкільним персоналом що 
підтримки навчальної успішності учня;

- допомогу у здійсненні дитячих на-
вчальних проектів і забезпечення належної 
соціальної взаємодії з суспільством;

- підтримання комунікативних каналів 
взаємодії дитини зі шкільною громадою;

- відстоювання прав дитини щодо задо-
волення пізнавальних інтересів [3, р. 26];

- забезпечення відвідування дітьми 
школи;

- ознайомлення з основними принципа-
ми, якими керується держава, уводячи спе-
ціальні освітні програми;

- участь у заходах (конференціях) для 
батьків і вчителів, пов’язаних зі сферою 
професійної спеціальної освіти;

- участь у розробці індивідуального на-
вчального плану для дитини;

- підтримка контактів із працівниками 
школи, які працюють з дитиною;
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- освітня підтримка дитини в домашніх 
умовах (попередньо прослухавши поради 
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долання психологічних конфліктів і пере-
живань, формування соціальних і комуні-
кативних компетенцій. 

Ментор, як агент соціалізації обдарова-
них школярів у канадських школах, покли-
каний сприяти розвитку творчого потен-
ціалу учня, заохочувати і підтримувати ін-
терес до навчання, допомагати в набутті со-
ціальної та комунікативної компетентнос-
ті. Відносини обдарованого учня з настав-
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ціалізації обдарованих учнів – учителів, 
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Особлива увага педагогів на соціальний 
розвиток обдарованої дитини в школах Ка-
нади сприяє їх повноцінному розвитку в 
глобалізованому суспільстві. Дослідження 
успішної освітньо-виховної роботи зару-
біжжя дозволить якісно формувати куль-
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